

出國報告（出國類別：參展）

2017 越南(南越)臺灣高等教育展

服務機關：國立暨南國際大學

姓名職稱：蘇玉龍校長

楊武勳國際長

李信組長

林志忠教授

李芬霞約用組員

王昌傑博士生

國立臺灣大學張慶瑞副校長

派赴國家：越南胡志明市、峴港

出國期間：2017/3/08~2017/3/15

報告日期：2017/3/17

摘要

本校主辦之越南胡志明市臺灣教育中心，於 2017 年 3 月 10 日至 3 月 15 日在越南胡志明市人文社會科學大學及峴港維新大學舉辦 2017 年越南(南越)臺灣高等教育展，本校由蘇玉龍校長領隊，與國際及兩岸事務處楊武勳國際長、僑陸組李信組長、校務研究中心林志忠主任、國際及兩岸事務處國務組李芬霞約用組員及教育行政與政策學系王昌傑博士生，帶領國內 39 所學校 86 位代表前往參與展出。本次越南(南越)臺灣高等教育展吸引近 6 千人前往觀展，藉由此參展宣傳及解說讓越南的學生及家長對臺灣學校有更進一步的認識，進而吸引更多的僑生、外國學生選擇至臺灣就讀。

目錄

壹、目的	1
貳、過程	1
參、心得與建議	5
附錄	6

壹、目的

本校主辦之越南胡志明市臺灣教育中心於 106 年 3 月 11 日及 13 日分別於胡志明市人文社會科學大學及峴港維新大學舉辦「2017 越南(南越)臺灣高等教育展」。在"以人為本"的新南向政策支持下，今年共有 39 所來自臺灣北中南東，不同類型的大學熱烈參展；包括國立臺灣大學張慶瑞副校長、國立高雄海洋科技大學呂學信代理校長等 86 位來自各大學的代表出席，並由本校蘇玉龍校長親自領隊。肩負落實僑教政策乃本校設校宗旨之一，而且國內少子化問題日趨嚴重，短期內學生數難有大幅增加的可能，宜由外加名額管道如僑生、外國學生等方面著手努力，又本校歷年外國學生來源屬越南學生居多，故應當持續積極吸引更多越南當地優秀學生來校就讀，身為主辦單位及參展學校，更應將臺灣及本校概況、課程特色、優質學習環境及資源等介紹給當地更多的師生、家長認識。

此次教育展另一個特點是由駐胡志明市辦事處教育組歐季曦秘書於 3 月 11 日帶領 9 位臺灣大學校長及副校長赴越南教育培訓部南部辦公室舉辦「2017 年臺越大專院校行政管理與教學法座談會」，與越南大專院校校長、副校長及一級主管等進行經驗分享。

貳、過程

A 團：李芬霞約用組員(3/8-3/15)

B 團：李信組長、王昌傑博士生(3/9-3/15)

C 團：蘇玉龍校長、國立臺灣大學張慶瑞副校長、楊武勳國際長
(3/10-3/14)

D 團：林志忠教授(3/10-3/12)

日期	A 團	B 團	C 團	D 團
3/8 (三)	啟程 桃園-胡志明 處理教育展前事宜 宿:胡志明市			
3/9 (四)	處理教育展前事宜 宿:胡志明市	啟程 桃園-胡志明 處理教育展前事宜 宿:胡志明市		
3/10(五)	早上接機，下午參訪富美興公司，晚上場佈。宿:胡志明市		啟程桃園-胡志明市 宿:胡志明市	

3/11(六)	胡志明市臺灣教育展。宿:胡志明市		
3/12(日)	搭機前往峴港場佈。宿:峴港市		回程 胡志明-桃園
3/13(一)	峴港市臺灣教育展。宿:峴港市		
3/14(二)	上午參訪峴港大學，下午搭機返回胡志明市。宿:胡志明	上午參訪峴港大學，中午搭機返回胡志明市再轉機回臺灣或下午搭機前往河內。	
3/15(三)	回程 胡志明-桃園		

第一天(3/8)

下午搭乘華航 CI 由桃園抵達胡志明市。

第二天(3/9)

早上 8:30 抵達胡志明市人文社會科學大學與臺教中心同仁逐一確認教育展流程、核對大會手冊、核銷教育展相關費用，並勘查展場攤位設置情形。之後前往 Dong Travel 旅行社洽談參展團行程細節，直到晚上 8 點才回到飯店。

第三天(3/10)

早上 8:30 與旅行社導遊一同前往機場迎接各校參展人員，共 3 輛巴士接機，直到 12:30 才將所有參展人員全部接完機。

下午 2:30 前往丁善理紀念館後由兩位富美興公司代表-陳小姐及劉小姐帶領前往丁善理紀念中學參訪。該校由校長秘書及幾位臺灣籍老師接待，在兩位學生代表的英文簡報中了解該校的宗旨、願景及辦學目標。丁善理紀念中學的學生從七年級到十二年級，目前學生數有兩百多位，英語課程獲得越南教育部許可採用歐美教材，所有畢業生的英語畢業門檻為雅思 6.5，因此該校 2/3 的高二學生升上高三後皆到歐美留學，在胡志明市是相當有名氣的國際學校。之後前往富美興公司展覽廳觀賞 3D 公司介紹影片。這場簡報讓我們了解到富美興公司如何與越南政府合作，投資開發富美興地區，從無到有、從荒地到小區、購物中心、醫院及學校林立。

參訪結束晚餐後前往胡志明市人文社會科學大學展場進行場佈，之後回到飯店休息準備迎接第二天的展覽。

第四天(3/11)：

早上 7:30 抵達展場，每個攤位協助翻譯及宣傳的工讀生已等候各參展代表準備開展。8 點之後各校代表及越方貴賓陸續到達舞台前面參加教育展開幕式。

越南教育培訓部何友福司長於開幕典禮上特別表示，越南的國際化發展快速，人才需求殷切，刻正需要臺灣提供更多元的教育機會，共同培養具國際視野及多語能力的高階人才。與我國新南向政策的目標不謀而合。

駐胡志明市臺北經濟文化辦事處梁光中處長說，根據臺灣教育部的統計，去年越南學生在臺灣各大學留學人數約 4,000 人，而這數據是逐年增加中，目前已有許多越籍學生取得碩士或博士學位，回到越南大學擔任教學工作。

開幕典禮結束後，駐胡志明市臺北經濟文化辦事處梁光中處長及教育組歐季曦秘書帶領國立臺灣大學張慶瑞副校長、大同大學林永仁副校長、國立暨南國際大學蘇玉龍校長、林志忠主任、臺北市立大學歐遠帆副校長、中國科技大學廖憲文副校長、建國科技大學林國興副校長、李永隆副國際長、國立高雄海洋科技大學呂學信代理校長及嶺東科技大學楊永列副校長前往越南教育培訓部南部辦公室舉行「2017 年臺越大專院校行政管理與教學法座談會」，就越南教育培訓部目前 3 大政策(提升大專校院行政管理、提升教學法及產學合作)與越南大專校院校長、副校長及一級主管等進行經驗分享。

本次教育展，主要在展示各大學的學系特色，除了各校推出獎學金、全英語課程之外，一般大學展現學術研究的深度與廣度，技職科技大學則展示在產學合作與專業技術訓練的優越性。在在吸引越南高中生、專科生、大學生赴臺升學的興趣。

胡志明市教育展還有人社大學生的精彩表演，炒熱現場氣氛，並有各大學提供獎品的摸彩活動，共吸引 1,500 人到場參與，展覽到 17:00 結束。

第五天(3/12)

早上 10:30 從飯店 check out 出發，搭乘越南航空 VN126 前往峴港。下午 5 點先抵達飯店後再前往維新大學展場佈展，之後回到飯店休息準備迎接第二天的展覽。

第六天(3/13)

早上 7:30 從飯店出發前往維新大學，此時已經有一批高中生抵達展場準備前往各個攤位參觀。

8:30 各校參展代表前往六樓會議廳進行開幕典禮，開幕式中峴港副市長 Vo Cong Tri 在維新大學校長黎功基的邀請下也親自到場參與，歡迎臺灣各大學代表來到峴港，更謝謝臺灣各大學為加強培育人才所做的努力，並希望透過持續的深化交流，促進臺越之間的友好關係。

駐胡志明市辦事處教育組季曦秘書特別指出，臺越間的關係是相當密切的。而本次「臺灣高等教育展」的規模空前盛大，臺灣 39 所大學 86 位代表參加，更印證了臺灣各大學非常歡迎越南留學生，並樂於為越南學生提供最好的學習機會。希望透過這次教育展的安排，為各位講師與學生提供帶來最新與最正確的留學訊息，協助各位實現出國留學的計畫。未來，在申請簽證到臺灣留學方面，駐胡志明市辦事處以及越南各地的臺灣教育資料中心，也會盡力提供協助與服務。

下午 2 點，維新大學特別安排臺灣各校代表與該校校長及副校長舉辦座談會，讓參展學校不只來維新大學招攬越南學生，更能趁機認識維新大學，進而尋求雙方的學術交流合作機會。會中臺灣學校-國立高雄餐旅大學、慈濟大學、輔英科技大學、南開科技大學及大同大學分別發言表示希望能盡快與維新大學簽署交流合作協議展開合作，而維新大學副校長也表示十分期待能與臺灣更多學校建立合作關係。

此次展覽臺灣各大學師長代表，使出渾身解數，持續以最豐富的資料及最熱情的解說，向不斷湧入展覽會場的峴港地區學生介紹校系特色及招生優勢。觀展人潮洶湧，已逾 4,000 人，超乎預期。展覽至下午 5 點結束。

第七天(3/14)

早上 8:40 飯店 check out 後前往峴港大學進行參訪。峴港大學由該校副校長 Assoc. Prof. Doan Quang Vinh 率領峴港外國語大學、峴港經濟大學、峴港科技大學、峴港師範大學等代表共同招待舉行座談。會中由臺灣大學代表們首先自我介紹，每所學校代表在短短幾分鐘內將各自的學校特色詳細介紹給峴港大學代表，之後由峴港大學播放學校影片讓臺灣代表們了解峴港大學及下屬大學，然後再由各代表分別口頭介紹個別大學特色。由於參訪時間較短，大家先以互換名片、互贈禮品及合影留念結束此次會面，待回國後將會 email 給峴港大學各參展學校代表郵件地址，以利日後持續聯繫進行交流合作事宜。

參訪結束後，前往峴港機場搭乘越南航空 VN125 返回胡志明市，有些參展人員則前往河內接續參加北越臺灣高等教育展。

第八天(3/15)

搭乘華航 CI782 返臺。

參、心得與建議

此次教育展為本校胡志明市臺灣教育中心舉辦的第三屆越南教育展，心得與建議如下：

- 一、 教育展期間安排副校長以上參展人員與越南當地學校代表座談，不僅能互相交流經驗，更能提升臺灣高等教育品牌知名度。
- 二、 與當地主辦學校面對面交流座談，讓臺灣參展學校不僅能招生，更能與越南大學締約以利日後學術交流合作。
- 三、 此次教育展有幾家參展學校的郵寄文宣未能寄達展場，建議日後文宣以隨身攜帶或在當地印製為妥。

附錄

活動紀錄照片

照片	活動說明
	3月10日參訪丁善理紀念中學 全體合影
	3月11日胡志明展場開幕式合 影
	3月11日2017年臺越大專院 校行政管理與教學法座談會合 影
	3月11日胡志明展場現場



3月13日峴港展場開幕式



3月13日峴港展場剪綵



3月13日峴港展場現場



3月13日維新大學座談會



3月14日峴港大學參訪座談